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موافقت ۸۰ درصد مردم با ادامه 
تعطیلی مدارس و دانشگاه ها

شرق: بر اساس نظرسنجی پژوهشگاه فرهنگ،  �
هنر و ارتباطات، بیــش از ۸۰ درصد مردم موافق 
ادامــه تعطیلی مدارس و دانشــگاه ها هســتند. 
بنــا بر اعــلام روابط عمومی پژوهشــگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات، طبق نظرســنجی انجام شــده در 
هفته آخر فروردین ۱۳۹۹ در ســطح کشور، ۸۱.۷ 
درصد مردم همچنــان موافق تعطیلی مدارس و 

دانشگاه ها هستند.
این نظرسنجی نشان می دهد ادامه خانه نشینی 
و خودقرنطینگی با نســبت ۹۱.۳ درصد، بیشترین 
میزان موافقت را از سوی پاسخ گویان برای کنترل 
کرونــا به خــود اختصاص داده اســت. تعطیلی 
کافه ها و رســتوران ها (با نسبت ۸۲.۲ درصد) نیز 
از دیگر سیاست هایی است که پاسخ گویان آنها را 
برای کنترل شــیوع ویروس کرونا مناسب ارزیابی 
کرده اند. شــهروندان همچنین با آغاز به کار همه 
ادارات دولتی به صورت عــادی از پایان فروردین 
(بــا فراوانی ۶۱.۱ درصد) و آغاز به کار عادی همه 
فعالیت های اقتصادی از آخر فروردین (با فراوانی 

۵۷.۴ درصد) مخالف هستند.
بــه اســتناد ایــن نظرســنجی، ۴۶.۲ درصــد 
اجبــاری مردم  قرنطینه کــردن  بــا  پاســخ گویان 
در خانه هــا توســط دولــت موافــق بوده انــد.
 ۲۶.۵ درصد افــراد نیز با خودقرنطینگی اختیاری 
و داوطلبانــه مردم موافق هســتند. ۱۵.۳ درصد 
افــراد نیز قرنطینه کردن هم زمان شــهرهای مبتلا 
به کرونا و مردم این شــهرها در خانــه را بهترین 
سیاســت و روش کنترل کرونا می دانند. در نهایت 
۸.۳ درصــد افــراد پاســخ گو بــا قرنطینه کــردن 
شــهرهای مبتلا به کرونا موافقند.موضوع دیگری 
که در این نظرســنجی مــورد مطالعه قرار گرفته، 
اســت.  بهداشــتی  دســتورالعمل های  رعایــت 
نتایج به دســت آمده حاکی از آن اســت که ۷۷.۵ 
درصــد پاســخ گویان کاملا یــا در ســطح زیادی 
خودقرنطینگــی را رعایت کرده انــد. این در حالی 
اســت که ۶.۶ درصد افراد پاســخ گو به میزان کم 
یا اصــلا پایبند به خودقرنطینگــی نبوده اند. ۱۵.۶ 
درصد پاســخ گویان نیز تا حدودی خودقرنطینگی 
را اجــرا کرده اند.درخصوص دلایــل عدم رعایت 
خودقرنطینگــی، یافته هــا حاکی از آن اســت که 
۵۳.۱ درصد پاســخ گویان، اقتضای نوع شــغل را 
اصلی تریــن دلیل ناتوانی رعایــت خودقرنطینگی 
برشــمرده اند. بعــد از آن به ترتیــب «وضعیــت 
معیشــتی و ضرورت کســب درآمد» (با فراوانی 
۲۵.۶ درصــد)، «عدم ضــرورت خودقرنطینگی» 
(بــا فراوانی ۷.۷ درصد) و «عدم تعطیلی شــغل 
از ســوی کارفرما» (با فراوانی ۳.۹ درصد)، دیگر 
دلایل پاســخ گویانی اســت که خودقرنطینگی را 
رعایــت نکرده اند.نتایج این نظرســنجی همچنین 
بهداشتی در  نشــان می دهد دســتورالعمل های 
ســطح حداکثری رعایت شــده است، به طوری که 
شست وشــوی  دســتورالعمل ها،  ایــن  بیــن  در 
مکرر دســت ها (بــا فراوانــی ۹۱.۷ درصد)، عدم 
دســت دادن و روبوســی کردن (با فراوانی ۸۸.۶ 
درصد)، شست وشــو و ضدعفونی کردن وســایل 
خریداری شــده از بیرون (با فراوانی ۸۵.۵ درصد) 
و عدم رفت وآمد با فامیل و آشــنایان (با فراوانی 
۸۱.۹ درصد) بیشــتر توســط پاســخ گویان جدی 
انگاشته شده اســت. همچنین در بین این موارد، 
رعایــت فاصله فیزیکی تــا ۱/۵ متر (بــا فراوانی 
۶۴.۸ درصد) و اســتفاده از ماسک و دستکش (با 
فراوانی ۶۹.۶ درصد) کمتر از ســایر موارد توسط 

پاسخ گویان رعایت شده است.

خبر

فراموشی خطر کرونا  
خطرناک ترین اتفاق است

شــرق: ســخنگوی وزارت بهداشــت از شناسایی �
 ۹۹۱ بیمــار جدید کووید۱۹ در کشــور خبر داد و گفت: 
امروز پس از ۳۶ روز، تعداد موارد جدید یا ابتلای روزانه 
به کووید۱۹ در کشور، به کمتر از هزار مورد رسید. دکتر 
جهانپــور گفت: از دیروز تا امروز هشــتم اردیبهشــت 
۱۳۹۹ و بر اســاس معیارهای قطعی تشخیصی، ۹۹۱ 
بیمار جدید مبتلا به کووید۱۹ در کشــور شناسایی شد. 
بر این اســاس، مجموع بیماران کووید۱۹ در کشــور به 
۹۱هزارو ۴۷۲ نفر رســید. جهانپور گفــت: پس از ۳۶ 
روز، تعــداد موارد جدید یا ابتلای روزانه به کووید۱۹ در 
کشور، به کمتر از هزار مورد رسید. وی گفت: متأسفانه 
در ۲۴ ساعت گذشته، ۹۶ بیمار کووید۱۹ جان خود را از 
دســت دادند. به این ترتیب، مجموع جان باختگان این 
بیماری به پنج هزارو ۸۰۶ نفر رســید.به گفته جهانپور، 
خوشبختانه تاکنون ۷۰ هزار و ۹۳۳ نفر از بیماران، بهبود 
یافته و ترخیص شــده اند. ســه هزارو ۱۱ نفر از بیماران 
مبتلا به کووید۱۹ در وضعیت شــدید این بیماری تحت 
مراقبت قرار دارنــد. وی گفت: تاکنون ۴۳۲ هزار و ۳۲۹ 
آزمایش تشخیص کووید۱۹ در کشور انجام شده است. 
جهانپور در بخــش دیگری از صحبت های خود گفت: 
متأســفانه از اول اسفند تا صبح امروز، پنج هزارو ۱۱ نفر 
در کشور به دلیل مصرف الکل تقلبی دچار مسمومیت 
شدند و ۵۲۵ نفر از این مسمومان که به مراکز درمانی 
مراجعــه کرده اند، جان خود را از دســت داده اند. وی 
افــزود: در حال حاضــر ۲۲۹ نفر از این مســمومیت در 
بخش های عادی و ۴۷ نفر در بخش مراقبت های ویژه 
ICU بســتری هستند؛ اما ســه هزار و ۴۵۱ نفر ترخیص 
شده اند. ۹۵ نفر از مسمومان، نابینا و کم بینا شده و ۴۰۵ 
نفر نیز نیازمند خدمات دیالیز شــده اند.در خبری دیگر 
نیز معاون بهداشــت وزارت بهداشــت با ابراز نگرانی 
از عادی شــدن کرونا برای مردم، در عین حال به تعریف 
وضعیت سفید، قرمز و زرد کرونا در استان ها پرداخت و 
گفت: در دو هفته گذشته ۱۱۶ شهرستان بودند که کمتر 
از یک بیمار در روز داشــتند، برخــی مناطق هم میزان 
بیمارشان صفر بوده است، برخی مناطق هم دو دهم یا 
سه دهم بیمار در روز داشته اند؛ البته باید توجه کرد که 
این شهرستان ها ممکن است وضعیت شان تغییر کند.
دکتر علیرضا رئیســی درباره وضعیت بیماری کرونا در 
کشور گفت: اگر مردم به سمت عادی سازی روند و فکر 
کنند که ویروس ضعیف شــده و فعالیتش تمام شده 
است و می توانیم دیگر مسائل بهداشتی و فاصله گذاری 
اجتماعی را رعایت نکنیــم، بزرگ ترین معضل را برای 
کنترل و مدیریت بیماری ایجاد می کنند. نباید فراموش 
کنیم که خطــر بیماری کوویــد ۱۹ هنوز وجــود دارد. 
فراموش کردن بیماری،  خطرناک ترین اتفاقی است که 
می تواند رخ دهد. همچنان فاصله گذاری اجتماعی را 
جدی گرفته و پروتکل های بهداشــتی را رعایت کنیم.
رئیســی در پاسخ به سؤالی درباره تعداد مناطق سفید 
کرونا در کشــور گفت: اگر شهرســتانی باشد که در دو 
هفته گذشــته کمتر از یک بیمار بســتری در روز داشته 
باشد و   یکی از شهرستان هایی باشد که آلودگی زیادی 
ندارد، اینها به معنی این نیســت کــه تضمینی وجود 
دارد که بیماری در آن شهرستان نیست و برای همیشه 
ســفید باقی می ماند. در عین حال باید توجه کرد که هر 
شهرستان ممکن است با گذشت زمان شرایطش تغییر 
کند. شهرستانی که در دو هفته گذشته دو یا سه بیمار 
داشته، ممکن است در هفته بعد ۱۰ بیمار داشته باشد.
رئیســی ادامه داد: نکته دیگر این است که خیلی روی 
رنگ ســفید و قرمز تأکید نکنید؛ زیــرا برخی می گویند 
تعریف وضعیت سفید یا قرمز یا زرد چگونه است. اینها 
یک ســطح است؛ سطح پایین، متوسط و بالا. بر اساس 
آخرین آمار در دو هفته گذشــته، ۱۱۶ شهرستان بودند 
که این شــرایط را داشــتند و کمتر از یــک بیمار در روز 
داشتند. بر این اســاس، برخی مناطق میزان بیمارشان 
صفر بوده، برخی مناطق هم دو دهم یا  سه دهم بیمار 
در روز داشــته اند. باید توجه کرد که این شهرســتان ها 
ممکن است وضعیتشان تغییر کند.وی درباره وضعیت 
بازگشــایی ها نیز گفت: در حال حاضر برای بازگشــایی 
اماکن و واحدهای صنفی، مشــاغلی که ریســک پایین 
داشتند، باز شــده اند؛ البته با رعایت پروتکل ها که باید 
فاصله گذاری باشد و پروتکل ها رعایت شود. تنها مورد 
در ماه رمضان این اســت که برای مثال ممکن است در 
یک شهر تعدادی بخواهند برای نماز خواندن مراجعه 
کنند. ما اعلام کردیم که با پروتکل هایی که اعلام شده 
و با رعایــت فاصله گذاری اجتماعــی بروند و ترجیحا 
در خانه وضو بگیرند، از ماســک اســتفاده کــرده و با 
خودشــان مهر، جانماز و... ببرند و در آن مســاجد هم 
فعلا بحث سخنرانی و محافل قرآن خوانی و دعاخوانی 
نباید انجام دهند. این تصمیم گیری فعلا فقط در حوزه 
مساجد انجام شده اســت. این رنگ سفید، زرد و قرمز 
نوعی تقســیم بندی میزان بــروز و شــیوع بیماری در 
سطح شهرستان ها و استان هاست تا بتوانیم به صورت 
محلی، استانی و شهرستانی تصمیم  بگیریم.او در پاسخ 
به ســؤال ایســنا درباره برخی اظهارات مبنی بر وجود 
بیشــترین مناطق ســفید در مناطق جنوبی و گرمسیر 
کشــور گفت: بــا توجه به شــناختی که از اجــداد این 
ویروس یعنی کروناویروس های دیگری مانند ســارس، 
مرس و... داریم، این تصور وجود داشت که این ویروس 
به گرما حساس است؛ اما  متأسفانه برای این ویروس، 
شــواهدی مبنی بر اینکه با هوای گرم از بین برود، هنوز 
وجود ندارد؛ شــاهدش هم این است که در حال حاضر 
در قسمت هایی از خوزستان، بوشهر و هرمزگان افزایش 
بیماری می بینیم. در عین حال ۱۱۶ شهرســتانی هم که 
اعلام شده فقط مربوط به مناطق جنوب نیست، بلکه 
مربوط به ۲۴ استان است و در ۲۴ استان کشور مناطق 

سفید یا کمتر آلوده وجود دارد.

دریچه

جامعه سه شنبه   9 اردیبهشت 1399سال هفدهم    شماره 3706

شــهرزاد همتی: در روزهای فاصله گذاری اجتماعی 
به  دلیل اپیدمی کرونا، روزنامه ها از انتشــار کاغذی 
منع شدند. این مســئله دوباره ایجاد رسانه آنلاین و 
میل کردن رســانه ها در ایران به سمت مدرن شدن را 
یادآوری کرد. بحران کم شــدن مخاطب رسانه های 
مکتــوب و همچنیــن عــدم انتشــار روزنامه هــا، 
رســانه های مکتــوب را با مشــکلات پیچیده مالی 
روبه رو کرد. برای همین بخشی از روزنامه ها به جای 
دست روی دست گذاشــتن، تلاش کردنــد در فضای 
آنلایــن قد علم کنند. با عباس عبــدی، روزنامه نگار 
پیش کســوت و رئیس انجمن صنفی روزنامه نگاران 
اســتان تهــران، درباره حیــات رســانه مکتوب در 
ایــران و ویژگی هــای رســانه مــدرن و ملزومات و 
زیرســاخت هایی کــه بــرای ایــن کار مهم اســت، 

گفت وگویی کردیم که در ادامه می خوانید.
 در سال های اخیر اقبال نسبت به مطبوعات  �

ایران کاهش یافته اســت.   نقص های رسانه  در 
در ایران در دوران کرونا بیشــتر به چشم آمد و 
تعطیلــی اجباری روزنامه ها توانســت آنها را با 
بحران روبــه رو کند. به صــورت کلی دلایل این 

اقبال کم را در چه می دانید؟
بشــر سلســله نیازهایی دارد کــه مهم ترین آن 
نیــاز غذا و امنیت اســت. در ادامه نیاز به پوشــاک 
و مســکن احســاس می شــود و کم کم کــه جلوتر 
برویم، به نیازهایی از قبیل عشــق، محبت، احترام، 
خودشــکوفایی و تأمیــن اوقات فراغت می رســیم. 
عده ای هم در جامعه مشــغول تأمین و عرضه این 
نیازها می شوند؛ کشــاورز برای ما مواد غذایی تولید 
می کند و معمار ســاختمان می سازد. ما نمی توانیم 
به تنهایی تأمین امنیت کنیم و امنیت کالایی عمومی 
تلقــی می شــود؛ در نتیجه دولــت و پلیس وظیفه 
تأمیــن امنیت را بر عهده می گیرنــد. پس هر نیازی 
تأمین کننــده ای دارد. یکی از نیازهای جامعه امروز، 
اطلاع رســانی و نیاز رسانه ای است؛ بنابراین عده ای 
نیز باید متولی تأمین نیاز رسانه ای شوند. چرا این نیاز 
وجود دارد؟ برای اینکه زندگی در جهان امروز مانند 
۲۰۰ سال پیش نیســت که فرد با اطلاعات اولیه ای 
که از پــدر و مادر خود می گیرد، زندگی را پیش ببرد 
یا حکومتــی بتواند بدون توجه به خواســت مردم 
حکومت کند. جامعه امروز جامعه ای مدرن اســت 
که بر اســاس مشارکت مردم شکل می گیرد و مردم 
برای این مشــارکت نیاز به اطلاعات، دانش، آگاهی 
و.. دارنــد؛ بنابراین نیاز آگاهی و اطلاع رســانی باید 
تأمین شــود. اگر جنسی که به مردم عرضه می شود 
تقلبی باشــد و نیاز آنها را تأمین نکند، دیگر کســی 
خریدارش نخواهد بود. فرض کنید کشــاورزی گندم 
آلوده تولید کند، کســی خریدار کالای او نمی شــود؛ 
در نتیجه تقاضای او کم می شــود. مشــکل رسانه 
در ایران این اســت که تنها اســم رســانه را با خود 
دارد، اما تولیداتش تولیداتی نیســت که تأمین کننده 
نیاز مردم باشــد. قبل از شــکل گیری فضای مجازی 
و اســتفاده همگانی از ماهواره، تنها راه دسترســی 
به اطلاعات، همین رســانه های محدود و رســمی 
بــود و به قول مرحوم توفیق «آش کشــک خاله...» 
بود،   تنها صدا و ســیما را داشتیم و مطبوعات داخلی 
هم ســعی می کردند کم و بیش چیزهایی بنویســند 
و مــردم هم مجبور به دیدن و خریــدن آنها بودند. 
شــما اگر در معرض مرگ از گرسنگی باشید، سراغ 
فروشــنده مواد کشــاورزی آلوده هــم می روید. در 
مورد رســانه هم همین طور عمل کردیم؛ از رســانه 
ناسالم اســتفاده کردیم. اما واقعیت این است که با 
آمدن فضــای مجازی و محدودیــت  مطبوعات در 
ســال ۷۹، مردم کم کم به ســمت ماهواره و فضای 
مجازی میل کردند. اتفاقا کســانی هم به سمت این 
فضاهای جدید ســوق پیدا کردند که بیشتر نیازمند 
اطلاعــات بودند؛ شهرنشــین ها، باســوادها و مردم 
طبقه متوسط که بیشــتر نیازمند اطلاعات و آگاهی 
هســتند. در واقع قالب و شکل این رسانه ها، مسئله 
فرعی است؛ اینکه دیجیتالی باشند یا کاغذی بحث 
دیگری اســت. واقعیت این اســت که رســانه های 
رســمی ایران، جذابیت کافی بــرای اینکه نیازهای 
مردم را تأمین کنند، ندارند و به همین دلیل با اقبال 

ضعیفی مواجه شدند.  
مدرن  � روزنامه نــگاری  ســوی  به  میل کردن   

و آنلایــن در ایــران با ســرعت کمــی در حال 
شــکل گیری اســت؛ فکر می کنید تغییر رسانه ها 
به آنلاین شــدن و ایجاد تلویزیون های خبری و 
پادکست در ایران با توجه به اعتماد کم مردم به 

رسانه امکان پذیر است؟
اگــر به پاســخ قبل توجه شــود، توضیــح دادم 
هنگامی که ما نیازی داشــته باشــیم، حتما عده ای 
وجود دارنــد که آن را تولید کننــد. فضای مجازی، 
اینترنــت و ماهــواره این امکان را فراهــم کرده که 
عده ای تولید کنند و به دســت مردم برســانند؛ اما 
متأســفانه ایــن وســط دوغ و دوش آب هم قاطی 
می شــود. مشــکلی که اکنون جامعه ایــران با آن 
مواجه اســت، ناشــی از ساختار رســانه ای داخلی 
اســت که ســاختاری ضعیف و ناکارآمد دارد و به 
خاطــر آن مردم به ســوی رســانه های دیگر رغبت 
پیــدا کرده اند؛ اما به نظر می رســد رســانه داخلی 
هم کم کم در حال تطبیــق  پیدا کردن با وضع جدید 
اســت؛ چون چاره ای غیر از این نــدارد؛ بنابراین به 
سمت تلویزیون خبری و برنامه لایو (زنده) می رویم 
و من خودم تاکنون در چند برنامه شــرکت کرده ام. 
به سمت پادکست می رویم که می تواند یک برنامه 
رادیویــی بســیار جالب باشــد، به ســمت کانال ها 
می رویم که می توانند نقــش تلویزیون و روزنامه را 
داشته باشند و طبیعی است این مسیر نسبت به دو 
ســال قبل خیلی پیشــرفت کرده است و احتمالا در 

آینده نزدیک باز هم پیشرفت می کند.
 پتانسیل رســانه های آنلاین ایرانی را چطور  �

ارزیابی می کنید؟
شــاید بهتر باشــد بپرسید پتانســیل رسانه ای در 
ایران چگونه است؟ پتانسیل رسانه ای در ایران بسیار 
بالاســت؛ چون مردم به آن نیاز دارند. بااین حال، در 
بخش آنلاین، چــون کار می تواند راحت تر و ارزان تر 
تمام شــود و سرعتش بیشتر اســت،  این پتانسیل را 
می شــود در فضای آنلاین پاســخ داد نه در فضای 

کاغذی و مکتوب.
 فاصله روزنامه نگاری مدرن ایران با جهان را  �

تا چه حد می دانید؟
درست نیســت که این فاصله را بسنجیم. چون 
ما رسانه مدرنی نداشتیم که به واسطه اش بدانیم 
روزنامه نــگاران مــا چگونه عمــل می کنند.  اجازه 
دهید مثالی بزنم؛ نویســنده گــزارش تحقیقی در 
ایران کم داریم،  اما در جهان زیاد هســتند و بخش 
عمده ای از جایزه های جهانی به نویسندگان گزارش 
تحقیقی تعلق می گیرد. آیا این به آن معناست که 
روزنامه نگاران ایرانی ضعیف تر هســتند؟ نه! آنها 
فرصت این کار را ندارند؛ امکان نوشتنش را ندارند. 
مثالش همیــن آمار کرونــا؛ ببینید چه بلبشــویی 
وزارت بهداشــت و دیگر نهادهــا در آوردند. خب، 
کســی در این زمینه اگر گزارشی بنویسد مثل بمب 
می ترکــد،  اما نمی توانند بنویســند چون برایشــان 
خطر ایجاد می شــود. جایــی آن را چاپ نمی کند 
و اگــر در فضای مجازی هم منتشــر کنند، عوارض 
خــاص خود را دار د، برای چاپ به خارج از کشــور 
بفرســتند برچســب های فراوانی می خورند. برای 
همین آنها فرصتش را نداشــتند کــه بخواهند به 
اعتبار و تخصص شــان بیفزایند. این دو وضع قابل 

قیاس نیست.
  خصوصیات یک رسانه مدرن چیست؟ �

وقتی ما از رســانه صحبت می کنیــم،  باید میان 
محتوا و شکل آن تمایز قائل شویم. به لحاظ محتوا 
رســانه مدرن رسانه ای اســت که نیازهای مردم را 
تأمین می کند، قانونمند اســت و تخصصی. رســانه 
مدرن را نمی شــود کســی مدیریت کند که با اصول 
ارتباطی مدرن آشنایی ندارد. کانالی بزند و تولیدات 
خبری تهیه کند،  فیلم بگیرد، بنویسد، منتشر کند و... 
این قابل قبول نیســت. این رســانه باید تخصصی و 
مبتنی بر نیازهای عام مردم باشد و همچنین دارای 
ســاختار حقوقی و رسمی و مســئولیت پذیر باشد. 
وجه دیگر مدرن بــودن به تکنولوژی بــر می گردد. 
رســانه مــدرن نمی تواند خبری را امــروز تهیه کند 
و هفته دیگر به دســت من برســاند. رســانه مدرن 
سرعتش بالاســت، دوطرفه شده، کیفیتش بالاست 
و می توانــد پس زمینه خبر را در اختیــار ما بگذارد. 
وقتــی امروز خبــری می خوانیم دیگر لازم نیســت 

دنبال عقبه و تاریخچه اش باشیم. در خبر چند لینک 
می گذارنــد و... اما این کار را در روزنامه نمی شــود 
انجام داد. رســانه مدرن امروز چند رسانه ای است 
با ویژگی های دسترســی خــوب و ســریع و ارزان. 
شــکل دیگر این رسانه قالب معمول روزنامه نگاری 
اســت. قالب روزنامه نگاری اهمیت بالایی دارد. ما 
نمی توانیم تولیدات رســانه ای را فارغ از قالب های 
مدرن روزنامه نگاری منتشــر کنیم چون کیفیتش را 

از دست می دهد.  
 تعطیلــی چاپ کاغــذی روزنامــه در ایران  �

به دلیل اپیدمی کرونا مخالفان و موافقان زیادی 
داشت. شما جزء کدام دسته بودید و آیا استدلال 
موافقان تعطیلی را مبنی بر اینکه حیات رســانه 

در ایران در گرو  چاپ کاغذی است، می پذیرید؟
فکر نمی کنم  حیات رســانه ایــران در گرو چاپ 
کاغذی باشــد. حیات رسانه ایران در گرو آزادی بیان 
و حاکمیت قانون است که باید دنبال آن باشیم. اگر 
بتوانیــم آن  را تأمین کنیم، رســانه به حیاتش ادامه 
می دهد، در غیر این صورت با چاپ کاغذی یا دیجیتال 
برایش اتفاقی نمی افتد. البته من به اقتضای سمت 
صنفی خود مخالف ممنوعیت چاپ بودم، اما دلایل 
دیگری هم برای مخالفت داشــتم. برای اینکه اصلا 
مســئله ساختار رسمی ایران رســانه نیست؛ هرچه 
رسانه کمتر باشد بهتر. شبکه های مجازی را هم اگر 
زورشان برسد تعطیل می کنند. ولی نمی شود مردم 
در خانه بنشــینند و حتی اینترنت هم نداشته باشند. 
نیاز  خبر مردم با دسترسی به اینترنت تأمین می شد. 
من خودم به عنوان یک شــخص یادداشــت هایم را 
در کانال خودم می نوشــتم، خواننده هایم را داشتم 
و بیشــتر هم شده بود. اما مشــکل این بود که چون 
رسانه مدرن نداشتیم خبرنگارهایمان ضعیف عمل 
کردند. یعنی اگر می توانســتیم از طریق خبرنگاران 
خوب اطلاع رســانی کنیــم، گــزارش میدانی تولید 
کنیــم،  فکر می کنم کم و کســری نبود. اما فراموش 
نکنیم روزنامه کاغذی به صورت نمادین برای ایران 

وجودش حائز اهمیت است و باید حفظش کرد.
مدرن  � روزنامه نــگاری  زیرســاخت های  آیا   

(اینترنت، امکانات، سطح معلومات خبرنگاران و 
منابع مالی) را در ایران کافی می دانید؟

مهم ترین زیرساخت رســانه مدرن آزادی بیان و 
حاکمیت قانون است که باید آن را داشته باشیم، اگر 
داشته باشــیم، زیرساخت های دیگر در همین حدی 
که هست، می تواند تأمین نیاز کند. البته بهتربودنش 
هم در کیفیت مؤثر اســت و اگــر آزادی بیان کافی 
باشد، زیرســاخت و منابع مالی و اینترنت خوب هم 
خواهد آمد. درست مثل اتفاقی که در سایر کشورها 

افتاده است.
 وزارت ارتباطــات می گوید اگر صداوســیما  �

فرکانس های  بدون اســتفاده خــود را آزاد کند، 
اینترنــت ارزان تر با کیفیت و ســرعت بهتر ارائه 
می شود و صداوسیما هم این فرکانس ها را آزاد 
نمی کند. آیــا دود این چالش به چشــم مردم، 
به ویژه اقشــاری که شغلشان وابسته به اینترنت 

است، نمی رود؟
توسعه رسانه های آنلاین کلا مطلوب صداوسیما 
نیســت، چون بقای رادیو و تلویزیون رســمی ایران 
مبتنی بر رقابت رســانه ای نیســت، مبتنی بر انحصار 
اســت، درحالی که اگــر بخواهد فرکانس هــا را به 
وزارت ارتباطــات بدهد، در حقیقت به چیزی کمک 
می کند که نافی وجود خودش اســت، این جوابش 
ساده است. اینکه دود چنین تصمیمی هم به چشم 
مــردم می رود طبعــا   اهمیتی در این ماجــرا ندارد، 
چون خود این سیاســت های انحصاری صداوسیما 
بــه صورت کلی هــم برای مردم ضــرر دارد. مردم 
الان در حال تماشای شــبکه های خارجی هستند و 
صداوســیما به شدت افول کرده است. این وضعیت 
دودش از همه اینها بیشــتر اســت، به همین خاطر 
دلیل مخالفتشــان بســیار واضــح و قابــل انتظار 
اســت. اما خب این مخالفت یک وجه سیاسی هم 
دارد، چــون طرف مقابــل را رقیب خــود می بینند 
و نمی خواهنــد این امکان از دستشــان خارج و به 
رقیب داده شــود. دلیلش هم در ســطح کلان این 
اســت که در ایران یک مدیریت ملی و شــامل همه 
اجزا کمتر دیده می شود و هر بخش دارد مثل جزایر 

خودمختار عمل می کند.
  چرا نهادهای ناظر به چالش صداوســیما و  �

وزارت ارتباطات ورود نمی کنند؟
فکر نمی کنم نهاد ناظری بر صداوســیما وجود 
داشته باشد. اگر منظور شورای نظارت است، حرف 
این نهاد را صداوســیما اصلا جــدی نمی گیرد. این 
سازمان در درون ســاختاری جزیره ای و خودمختار 
اســت و روابط و تصمیمــات و معیارهایش با همه 

متفاوت است. 
  آیا دســتگاه قضــا یا مجلــس می توانند در  �

راستای منافع مردم به ماجرا ورود کنند؟
البته فکــر نکنم ایــن ماجرا ربطی به دســتگاه 
قضائی داشــته باشد و اساســا اینکه هر موضوعی 
به دســتگاه قضائی کشیده شود هم درست نیست. 
این قوه برای زمانی اســت کــه اختلاف نظرها پایه 
حقوقــی داشــته باشــند و در نهایت یــک دادگاه 
راجع به آن اختــلاف،  نظر حقوقی و فصل الخطاب 
می دهد. اما اینکــه مجلس می تواند یا نه، به نظرم 
به لحــاظ حقوقی نه تنها می تواند، بلکه وظیفه اش 
هم هســت. اما به لحاظ حقیقی وضعیت مجلس 
طوری شــده که دیگر کســی آن را جدی نمی گیرد. 
اصلا، مجلس به نوعی به لحاظ اختیارات و مواضع 

بلاموضوع شده است.
  چرا ســازمان های مردم نهاد سکوت می کنند  �

و مثــلا انجمن صنفی روزنامه نــگاران تهران در 
راستای منافع اعضای صنف ورود نمی کند؟

ســکوت نمی کنند، چون قرار نیســت بلافاصله 
که یک اتفاقی افتاد، همه این نهادها واکنش نشــان 
دهند. طبیعی است که بر اساس اطلاعاتی که دارند 
بــه موضوعات واکنش نشــان می دهنــد. خود من 
به عنوان یک فــرد و عضو انجمن صنفی هنوز درک 
روشــنی از این ماجرا به لحاظ فنــی ندارم، طبیعی 
هم هست، چون متخصص موضوع نیستم. به نظرم 
ابتدا باید نهادهای تخصصی تــر و وزارت ارتباطات 
شــفاف حرف بزنند و ابعاد ماجرا روشــن شود که 
داســتان به چه شکلی اســت، بعد روزنامه نگاران 
متناسب با منافع خودشــان و جامعه در این زمینه 

هم فعال خواهند شد.
 بحران اصلی رسانه در ایران چیست؟ �

رســانه مثل قابلمه ای اســت کــه در آن آب یا 
غذا می جوشــد. قابلمه خالی به درد ما نمی خورد. 
می خواهیــم در آن غذا بپزیــم، آب خالی غذایی به 
ما نمی دهد. مــا نیاز به محتوای رســانه ای داریم. 
حاکمیت قانون،  شفافیت و دسترسی به اطلاعات را 
نیاز داریم و فقدان اینها بحران اصلی رســانه است. 
رسانه باید غذای مناسب نیاز ما را داشته باشد. البته 
این امری نســبی اســت و صفر و صدی نیست. اما 
با توجه به شرایط ایران وضعیت مطلوبی نداریم.  

 چه پیشــنهادی برای کارهای جدید رسانه ها  �
مثــل (تولید ویدئــوی خبری و پادکســت و...) 

دارید؟
 شــخصا فکــر می کنــم پیشــرفت های موجود 
به لحاظ شــکلی خوب اســت و می تواند به بسط 
آزادی هــا کمک کند. اتفاقات رســانه ای یک ســال 
گذشته مثبت است و ویدئوهای خبری و پادکست یا 
گفت وگوهای زنده اینســتاگرامی شرایط خوبی دارد 
و کم کم این امکانات به کانال ها هم خواهد رســید. 
من شخصا به آینده رســانه از این جهت خوش بین 

هستم.  
 به نظر شــما عمر رســانه کاغذی در ایران و  �

جهان به پایان رسیده است؟
بله. فکر می کنم عمر رسانه کاغذی تمام شده و 
به صرفه نیســت. پول کاغذ و زینک و چاپش گران و 
از همه مهم تر نحوه اســتفاده و دسترسی اش ساده 
نیســت. اخیرا هم نموداری دیدم کــه تیراژ یکی از 
روزنامه های مشهور به سمت صفر میل می کرد، این 
رسانه ها به سمت مجازی و آنلاین رفتند و خوب کار 
می کنند. تمام شبکه ها و کانال هایی که غیرمسئولانه 
و با کپی کاری کار می کنند، باید جلویشان گرفته شود 
و کم کم به سمت رسانه داری صحیح آنلاین برویم.

عباس عبدی در  گفت وگو با «شرق» از موانع و چشم اندازهای رسانه گفت

حیات  رسانه درگرو آزادی بیان

w
w
w

s
h
a
rg
h
d
a
il
y

ir

نى
س

ى ح
هد

: م
س

عک


